



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 14 ноября, 2024 год

№ 214

(31327)



ГЛАВНОЕ

В зиму – спокойно

Алейск впервые за шесть лет получил паспорт готовности к отопительному сезону от Ростехнадзора.

11 ноября документ, подтверждающий готовность города к прохождению осенне-зимнего периода 2024–2025 годов, был вручен главе Алейска.

Несколько лет городу не удалось подтвердить готовность к зиме из-за ряда нарушений, выявленных на котельной Минобороны России. За последние три года на этом объекте проведены масштабные работы – заменили часть основного и вспомогательного оборудования, привели в порядок строительные конструкции здания, установили новый комплекс дымовых труб.

К отопительному сезону в Алейске подготовили 192 многоквартирных дома, 12 котельных и почти 60 километров тепловых сетей.

На сегодняшний день 60 муниципалитетов региона получили паспорта готовности к отопительному сезону, проверки завершатся 15 ноября.

Спишут часть долга

Ряду российских регионов Правительство РФ спишет задолженность по бюджетным кредитам на сумму налоговых доходов, которые поступили в 2023 году в федеральную казну от реализации инвестпроектов. В том числе Алтайскому краю – более 5 млн рублей долга.

Соответствующее распоряжение подписал глава правительства Михаил Мишустин.

Как отмечается на сайте Правительства РФ, власти этих субъектов активно развивают транспортную, энергетическую и коммунальную инфраструктуру, необходимую для запуска новых инвестпроектов, поэтому имеют право на списание задолженности.

Часть долга в размере порядка 5,346 млн рублей будет списана Алтайскому краю. Для сравнения: в тройку лидеров с самым большим объемом вошли Московская область (14,1 млрд), Республика Татарстан (9,5 млрд) и Пермский край (743,9 млн).

Механизм списания задолженности стал одним из инструментов стимулирования развития инфраструктуры и инвестиционной активности в регионах.

Татьяна ПЕРВОВА

События на Украине

Об основных событиях 993-го дня специальной военной операции России.

12 ноября Дмитрий Медведев назвал разговоры европейских политиков о выделении дополнительной поддержки Киеву «осенним обострением», начавшимся после победы Дональда Трампа на выборах в США.

По словам Медведева, основная цель европейских политиков – загнать конфликт с Россией в неопределенную фазу.

За сутки в зоне СВО ВСУ потеряли до 1985 военнослужащих, два танка, в том числе один немецкий «Леопард». На Курском направлении враг потерял более 300 военнослужащих, пять танков и четыре БМП.

В Курском приграничье нанесено поражение противнику, отражены семь контратак, также нанесены удары по резервам в Сумской области.

Дмитрий СЕРДОВ

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

КОНТАКТЫ

Алтайские тали в индийские дали



Фото: пресс-служба губернатора региона.

В ходе работы форума.

Алтайская делегация приняла участие в Российско-Индийском бизнес-форуме в Мумбаи. Итоги поездки подвел заместитель председателя Правительства Алтайского края Александр Климин.

Зампред правительства отметил, что перспективное направление в сотрудничестве предприятий двух стран – расширение поставок металлообрабатывающего оборудования и нержавеющей стали для

нужд алтайской промышленности. Край также рассматривает возможности покупки газотурбин и автоматики для энергооборудования, а также трансформаторных комплектов.

Активное развитие сельского хозяйства в Индии также открывает возможности для экспорта алтайских минеральных удобрений и агротехники. Сельскохозяйственная техника из нашего региона хорошо зарекомендовала себя в разных климатических зонах России и стран СНГ и поэтому вполне может заинтересовать

индийских партнеров. Алтайские компании входят в пятерку российских лидеров по производству агротехники.

В последние годы Алтайский край укрепляет экономическое сотрудничество с Индией: за пять лет объем поставок из этой страны в наш регион увеличился в 2,5 раза. Импортируют преимущественно продукцию, необходимую для стабильной работы промышленности, такую как металлообрабатывающее оборудование, подшипники, сырье для фармацевтики и текстильные красители.

Алтайский край в свою очередь поставляет в Индию минеральные удобрения, сельскохозяйственную и промышленную технику, запчастки для котлов. Что касается экспорта продуктов питания, он вырос почти в 15 раз по сравнению с 2019 годом. Кроме того, в прошлом году алтайские компании впервые отправили в Индию фотосепараторы и электротали – подъемные механизмы.

Бизнес-форум прошел при участии первого заместителя председателя Правительства России Дениса Мантурова, который подчеркнул, что задача бизнеса – развивать взаимовыгодные торговые отношения и расширять производственную кооперацию. По его словам, важно не только увеличивать объем торговли, но и наполнять ее высокотехнологичной продукцией, снижая зависимость от сырьевых товаров.

Никита ИВАНОВ



Психолог Дарья Горина.

Казалось бы, совсем недавно наша газета писала о первом наборе на ускоренные курсы младших медсестер в Барнаульском базовом медколледже (ББМК), а уже и пятый старт. За это время, с учетом опыта выпускников, расширились программы и круг людей, готовых работать вместе во имя нашей победы.

ИЗМЕНИТЬ ТРАЕКТОРИЮ ЖИЗНИ

За два года – сто выпускников. На днях медколледж собрал друзей, чтобы «сверить часы». Добровольцы, волонтеры, представители образования, соцзащиты и здравоохранения, власти и силовых структур – теперь они не только учат и учатся, но и собирают гунгры, помогают семьям воинов. На встрече, что прошла под лозунгом «Единый фронт Алтайского края: подготовка,

поддержка и адаптация участников СВО», побывали и мы.

Курс за курсом программа менялась с учетом навыков, нужных слушателям. Так, инструкторы центра НВП «Рокот» Управления Росгвардии по Алтайскому краю «Як» и «Скорый» (в колледже их знают по позывным) учат их азам: как наложить жгут, затампонировать рану и спасти жизнь. Но медицина гражданская и военная – не одно и то же. «Скорый», отработавший на скорой не один год, объясняет разницу:

– В зоне боев спасать раненых приходится под обстрелами. Может затянуться эвакуация. Поставки медикаментов не спланируешь, как в обычной больнице, – они расходуется, а то и утрачиваются под огнем. Бывает, спасатель вытаскивает из опасной зоны нескольких бойцов, тогда акцент делается на организацию и медицинскую сортировку.

Санструктор медзвода военной разведки Светлана Савченко – выпускница третьего потока. Отучившись, она подписала контракт с Минобороны и ушла воевать. Сейчас приехала в отпуск. О своей службе рассказывает лаконично:

– Хожу на задания, помогаю и поддерживаю раненых, эвакуирую и отправляю «тяжелых» в госпиталь, обучаю ребят тактической медицине. А с наступ-

лением холодов и от простуд их лечу. Спасибо волонтерам за присылаемые коробочки с медикаментами, они здесь очень нужны.

– Светлана, а что для вас самое трудное в зоне боевых действий?

– Разлука с сыном. Ему восемь, все мысли о нем. Он плакал, встречая меня в аэропорту, и я не знаю, как будем расставаться, когда отпуск закончится.

«НАДЕЮСЬ, ПОМОГУ ДРУГИМ»

Волонтера Ольгу Корытченко жизнь научила быть готовой ко всему. Однажды у мужа сердце остановилось – она «завела» его до приезда скорой. В другой раз, когда летела в самолете, спасла пассажирку, потерявшую сознание.

(Окончание на 3 стр.)

3300

жителей Алтайского края прошли обследование с помощью передвижных флюорографов в 2024 году

У 35 из них обнаружено подозрение на онкопатологию, у 18 – туберкулез, у 5 – системное заболевание.

Флюорография – один из самых эффективных способов выявления заболеваний легких на ранних стадиях. Ее необходимо проходить один раз в год.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Опрос как научный метод

14 ноября в России отмечается 30-летний юбилей Дня социолога.

Праздник приурочен к открытию Русской высшей школы общественных наук 14 ноября 1901 года, при которой функционировал один из первых в мире социологических факультетов.

В эту дату ВЦИОМ традиционно устраивает крупные образовательные мероприятия по всей стране. Одно из них – это Всероссийский социологический диктант.

Классический университет Алтайского края был одним из первых в России, наряду с МГУ и Санкт-Петербургским государственным университетом, где в начале 90-х годов был открыт факультет социологии. В этом году ему исполнилось 34 года.

Уважаемые читатели

«ЧЕРНАЯ ПЯТНИЦА» - главный день в году для любителей выгодных покупок. Во всех почтовых отделениях

С 11 по 18 ноября 2024 года

Вы сможете оформить подписку по сниженным ценам:

50300 индекс	для физических лиц 552 руб. 00 коп (без официальных документов)
50303 индекс	для физических лиц 1108 руб. 80 коп (с официальными документами)
73652 индекс	для ветеранов и инвалидов ВОВ, инвалидов I и II групп 427 руб. 50 коп (без официальных документов)

Подробности по тел. +7 969-431-1544

НОВОСТИ

Использовали возможность

Учителя из Алтайского края вышли в финал всероссийского конкурса «Флагианы образования».

Конкурс организован президентской платформой «Россия – страна возможностей».

В этом году к дистанционному этапу конкурса было допущено более 32 тысяч педагогов и управленцев в сфере образования. Свыше 2,5 тысячи участников успешно продолжили испытания в очном формате в каждом регионе страны.

Из Алтайского края зарегистрировалось более 1500 педагогов и управленцев. В региональном полуфинале выступили 29 участников. Победителями стали Татьяна Ездина, учитель русского языка и литературы школы № 138, и Павел Алмаев, директор школы № 137 города Барнаула, а также Виталий Новосельцев, учитель истории Николаевской школы Благовещенского района.

Дмитрий СЕРДОВ

На время ледостава

Алтайский край и Новосибирскую область свяжут дополнительные электрички.

С 18 ноября до 6 декабря между алтайским городом Камнем-на-Оби и деревней Тараданово в Новосибирской области будут курсировать дополнительные пригородные поезда. Их назначат на период осеннего ледостава. Поезда будут останавливаться на станции Плотинная и пунктах 617-й километр, Родина.

Это касается поездов Камень-на-Оби – Тараданово (отправление в 5:00) и Тараданово – Камень-на-Оби (5:58), а также Камень-на-Оби – Тараданово (20:58) и Тараданово – Камень-на-Оби (21:57).

Бесплатный тур

Более 300 юных жителей Алтайского края воспользовались социальным сертификатом на туристическую поездку по региону.

Для учащихся 5–9-х классов подготовили экскурсионные программы «По Чуйскому тракту» и «Мастера алтайской земли». Дети прогулялись по историческому центру Бийска, полюбовались бывшими купеческими особняками, побывали в Мемориальном музее Германа Титова в селе Полковниково.

Всего до конца года более 1015 алтайских школьников воспользуются социальным сертификатом для бесплатного путешествия. Правительство региона направило на эти цели 12,5 млн рублей, уточнили в Управлении Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности.

В числе лидеров

В Алтайском крае выпускают около 300 наименований твердых и полутвердых сыров. Сделанные из экологически чистого сырья, они неизменно добиваются успеха на различных выставках и конкурсах.

В 2024 году российским знаком качества отмечен полутвердый сыр «Российский люкс» торговой марки «Предгорье Алтай». Его производит предприятие «Агромило». На сельскохозяйственной выставке «Золотая осень – 2024» золотыми медалями отмечены твердые сыры «Пармезан» и «Маасдам», полутвердые «Легенды Алтай» и «Элитный сливочный», чеддер «Алтайский» копченый коса с томатами и оливками компании «Холод» торговой марки «Белый замок» и порционный «Ромбер» премиум-класса с козьим молоком и пажитником от Барнаульского молочного комбината. Серебряные награды выставки завоевали полутвердые сыры «Советский XXI век», «Крымский» и «Горный» Алтайского маслозаводского завода.

Что касается компании «Киприно», то ее сыры взяли три из пяти главных призов Всероссийского конкурса «Молочный успех – 2024» в Сочи. Речь идет о сырах «Лайт», «Алтареджио пармезан» и «Мастер».

Чтобы село цвело

Алтайский край получит самую большую среди регионов РФ субсидию на развитие сельских территорий.

В 2025 году в край направят 1,4 млрд рублей на развитие сельских территорий. Об этом рассказал губернатор Виктор Томенко.

Кроме того, на развитие дорожной сети края из федерального бюджета поступит 7,2 млрд рублей. Еще порядка 2 млрд – на развитие медицинских учреждений. Субсидия в размере 1,3 млрд будет направлена образовательным учреждениям, еще 2,5 млрд рублей – на ежемесячное вознаграждение учителей за классное руководство.

«Многие из этих вопросов мы обсуждали и на Днях Алтайского края в Совете Федерации, и во время индивидуальной работы с различными министерствами Правительства России. Наши аргументы всегда принимаются во внимание при формировании федеральных программ», – отметил губернатор.

Константин ГРИШИН

БРЕНДЫ

Наше достояние

До 17 ноября в России проходит Неделя качества. В этом году ее тема – «Горизонты развития». Алтайский край в числе регионов – лидеров в стране по производству основных продуктов питания. Об одном из символов нашей земли рассказали специалисты Алтайншепроба.

В 2013 году был зарегистрирован бренд, о котором сегодня с восхищением говорят жители Москвы и других уголков России, а уроженцы Алтайского края с гордостью отвечают: «Наше». Конечно,

речь идет об «Алтайском мёде».

По итогам прошлого года край занимает второе место в стране по объемам производства «жидкого золота». Сегодня под единым брендом действуют 23 производителя. Это предприниматели из Барнаула и Бийска, а также Калманского, Косихинского, Первомайского, Смоленского, Шипуновского, Целинского районов.

Поккупателям предлагают десятки видов меда в зависимости от медоносных и места сбора: луговой, степной, лесной, таежный, предгорный и горный, а также гречишный,

донниковый, экспарцетовый, васильковый, дягилевый и другие.

Востребованы и разнообразные продукты пчеловодства – пыльца цветочная (обножка), прополис, перга, маточное молочко, забрус, трутневый гомотенат, пчелиный подмор, экстракт восковой моли и другие.

Мнение об Алтае как гаранте качества не миф. Ежегодно производители подтверждают это на отраслевых конкурсах и выставках федерального и международного уровней.

Дмитрий СЕРДОВ

«АП»-ИНФО

Прозрачный трудовой путь

«Перешел на электронную трудовую книжку. Как теперь проверить ее сведения?»

Алексей Камышев,
г. Славгород.

Отвечает Ольга Клиндухова, управляющий Отделением Соцфонда РФ по Алтайскому краю: – Электронная трудовая книжка – это цифровой сервис, который обеспечивает постоянный и удобный доступ работников к информации об их стаже и местах работы.

Каждый месяц работодатели региона направляют в Отделение Социального фон-

да России по Алтайскому краю сведения о трудовой деятельности своих сотрудников. Эти сведения вносятся в индивидуальные лицевые счета работников и в их электронные книжки.

Чтобы посмотреть данные, которые хранятся в электронной трудовой книжке, нужно заказать выписку из трудовой. Сделать это можно онлайн через портал госуслуг, лично в клиентской службе Соцфонда, через работодателя, а также в любом многофункциональном центре (МФЦ) региона.

Подготовил
Константин НИКОЛАЕВ

ЭКОЛОГИЯ

Плыви, рыбка,
большая и маленькая

На этой неделе в крае завершился ставший традиционным ежегодный цикл работ по компенсационному зарыблению Оби. Во вторник с берега реки в селе Гоньба было выпущено 60 тысяч штук сазана.

Из мальков –
в сеголетки

Как пояснили в Минприроды края, компенсационное зарыбление обязаны делать предприятия, которые используют водоемы на территории края в своей хозяйственной деятельности. Это, например, Росводоканал или энергетики с ТЭЦ. Ученые-ихтиологи из рыбохозяйственных научных организаций, подведомственных Федеральному агентству по рыболовству, оценивают ежегодно, какой ущерб наносится при этом рыбным запасам. На основании полученных данных рассчитывается количество молоди, которую необходимо выпустить, чтобы восстановить потери. Так, 14 предприятий в текущем году должны были выпустить более 2,5 тонны сеголеток сазана. Это около 157 тысяч штук.

– Зарыбление проводится именно сазаном, потому что эта рыба нужна как для промысла, так и для водоемов. Ведь она очищает место обитания, – подчеркнул Сергей Дегтярь, начальник отдела водных биоресурсов Министерства природных ресурсов и экологии Алтайского края. – За две поездки сегодня привезли более 59 тысяч сеголеток.

Конечно, в таких объемах считать рыб не поштучно. Взвешивается пробная партия – не менее 100 штук, высчитывается масса одного сазанчика. После чего его вес умножается на количество особей, прописанных в заключении об ущербе, и таким образом получается общий вес водных биологических ресурсов к выпуску в водоем. Это называется объемно-весовым методом.

– Сеголетками их называют за то, что эти сазанчики пережили лето, – поясняет Сергей Дегтярь. – Новорожденных сразу выпустить в водоемы нет смысла. Их просто всех передат, вся партия погибнет. При весе около 125 мг они переходят на шестую стадию развития. При этом появляются плавнички, жабы функционируют нормально. Наблюдается переход на внешнее питание, то есть этот сазанчик может уже кого-то съесть. И значит, можно спокойно выпускать в водоем. Выживаемость в естественных условиях 70–75%. У сеголеток выживаемость оценивают в 100%, а вес их должен быть около 20 граммов.



«Трамплин» для спуска молоди готов.



Сазанчик уходит в свободное плавание.



Сергей Дегтярь.

СПРАВКА

Средние объемы зарыбления в водоемах Алтайского края за последние годы составили 20–25 млн штук в год разновозрастного посадочного материала.

Что делают осенью

На освоение всего объема компенсационного зарыбления требуется несколько дней работы специалистов. Так, в период 14–16 октября в русло реки Оби выпустили

около 117 тысяч молоди сазана средним весом 21 грамм. Рыбопосадочный материал вывели в питомнике предприятия «Рыбный мир» в поселке Прутском Павловского района.

Такие зарыбления проводятся по плану работы комиссии Верхнеоб-

ского территориального управления Росрыболовства по искусственному воспроизводству водных биологических ресурсов. Выпуски молоди проводились в Обь в селе Гоньба.

Следующий этап продлился несколько дней с 21 октября.

Технологически это выглядело так. В открытых прудах рыбопитомника 20-граммовых мальков выловили и переместили в специальные бассейны, где они находились до отправки в естественную среду обитания в машинах для транспортировки.

– В основном используются старые машины, которые сохранились со времен действия прежних многих рыбохозяйств, – отметил Сергей Дегтярь. – Ценятся старые бочки под живую рыбу. Их просто ставят на самосвал, когда надо увозить. Но там есть подогрев, стенки двойные с теплоизоляцией. Выходное отверстие открывается сразу, чтобы рыба уходила быстро вместе с водой. При маленьких отверстиях на машинах типа поливальных рыба просто погибнет. Ведь вода быстро уходит, а рыба остается.

Содержание машин со специальными пластмассовыми баками компенсируется по программе краевого Минприроды. Хозяйства могут вернуть половину затраченных сумм. Герметичные баки позволяют создать кислородную подушку. Они универсальны, их можно загрузить в любую машину и везти на разные расстояния сутки-двое.

– Даже в полиэтиленовых мешках можно вести личинки трое суток, – привел пример эксперт.

Перспективы

Организация промышленного рыболовства и аквакультуры для товарного выращивания сейчас является одной из задач краевого Минприроды. Работа по зарыблению проводится в регионе с 2009 года. Пользователи водоемов, которые по конкурсу выигрывают участки для промысла, тоже занимаются зарыблением наряду с предприятиями, приносящими ущерб водным биологическим ресурсам. Без внешнего воздействия вырастить рыбу ценных пород в сибирских водоемах считается делом безнадежным.

– При зарыблении водоемов используют судака, сазана, щуку. Когда эта работа начиналась 15 лет назад, то представители рыбохозяйственной науки оценивали вылов рыбы в водоемах края всего в 1,5–2 тыс. тонн, – напоминает Сергей Дегтярь. – А в нынешнем году впервые преодолен рубеж в подобных оценках специалистов в 5 тыс. тонн. Зарыбление дает потенциал для дальнейшего развития, потому что выпущенный сейчас сазан уйдет на нерест через пять лет и даст задел на будущие поколения.

Эксперт напомнил и о создании новых рабочих мест в возрождающейся рыбной отрасли края.

– Например, на Завьяловских озерах начинали вылов с 50 тонн. А сейчас объемы достигают уже 400. Нужны для такой работы люди, катера. Надо покупать тралы. Сетями такое количество уже не выловишь, – подытожил начальник отдела водных биоресурсов.

Евгений ПЛАТУНОВ,
Олег БОГДАНОВ
(фото)

ВОЙТИ В IT

Фишки, которых нет у других

Предприниматель из Барнаула Денис Чупахин разработал и скоро представит пользователям сразу два IT-сервиса. Один из них – портал по поиску IT-проектов, на котором айтишники смогут находить интересные вакансии, а работодатели подбирать исполнителей, исходя из требуемых навыков. Второй – социальная сеть или маркетплейс для малого бизнеса с возможностью онлайн-бронирования.

Предприниматель рассказал, что подтолкнуло его на создание таких платформ и как он планирует монетизировать свой продукт.

Создать свое

IT-компания ОСРЮ была создана всего три года назад, хотя ее основатель Денис Чупахин работает в сфере цифровых технологий 15 лет. Сейчас мужчина признается, что может создавать несложные сайты, но обязанности проект-менеджера или маркетолога ему всегда нравились больше. Поэтому он и решил открыть свою студию разработки.

Пока айтишник занимался продажами простейших

мультилендингов, он понял, насколько востребовано у предпринимателей продвижение в Сети. Поэтому первым серьезным проектом молодой компании стал сервис для этой категории пользователей.

– Большинство мастеров индустрии красоты, небольшие гостиницы или аниматоры не имеют собственных сайтов. Это либо дорого, либо непонятно. Поэтому многие работают по старинке, записывая каждую бронь в ежедневник, – объясняет разработчик. – Модулей для бронирования создано много, но в большинстве своем они заточены под отдельные виды услуг и стоят немалых денег. А малому бизнесу нужен простой, недорогой и понятный сервис.



Денис Чупахин (слева) со своей командой.

Бизнес в Сети

Созданное решение построено по принципу социальной сети, в которой каждый предприниматель может разме-

стить информацию о своей услуге, а у клиентов есть возможность записаться на прием в удобное время. В первую очередь такой сервис будет полезен бизнесу, связанному

с обслуживанием: частным мастерам и докторам, репетиторам, бьюти-салонам. Также на портале можно бронировать гостиницу в любой точке страны.

РАКУРС



Синдром жареного петуха

Средний расход воды в сутки на человека – 180 литров. Эта норма позволяет ему принять душ, запустить стирку, сварить суп и нажать, простите за прозу жизни, кнопку смыва в туалете. Представьте, как завидовали ему, абстрактному индивиду, жителю Шипуновского района, насидевшему этой осенью «сухую», без водоснабжения.

Еще в октябре, когда начались серьезные перебои, жители Коробейниково и Андреевки ударили в набат, крик души в соцсетях подхватили многие пользователи. В местном же управлении водопроводными сетями сельчан словно не слышали, объясняя, что магистраль, проложенная сорок лет назад, изношена до дыр, а замена планируется лишь в 2025 году, раньше, мол, и не ждите. Жителей, которые не имеют долгов по «коммуналке», такие объяснения не устраивали. Интересно почему? Подумаешь, в школе у ребятшек не работают столовая и санузел. И вон той бабушке тяжело тащить ведро с водой из водовозки, заказанной сельсоветом. Они ведь полезны для здоровья, прогулки на свежем воздухе с отягощением. Устала, милая? Ну так остановись, отдохни.

Глас вопиющего в пустыне все же был услышан, после того как ситуацией заинтересовался краевой Следком. Правда, земля на тот момент уже подсыхла и небо заспало ее обильными снегами.

В официальные каналы потоком хлынули бодрые отчеты Минстроя региона о ликвидации последствий аварий, многочисленных порывов, 12 на участке Шипуново – Зеркалы и еще нескольких – близ Первомайского. Мастера горизонтально направленного бурения героически сражались с холодами, готовили мерзлый грунт к замене водовода, и 200 метров трубы нужного диаметра на замену как-то сразу нашлись...

Давеча, когда ранним утром народ по морозцу спешил на работу, градусник показывал -13. Аварийные бригады, не зная устали, работали, чтобы как можно скорее восстановить и заполнить водой ветку Шипуново – Зеркалы.

Они реально герои, шипуновские коммунальщики, готовые вкалывать ночью, в мороз и снег. И свою долю благодарностей от районной власти эти прекрасные люди уже получили, к коим присоединяется и «АП».

Но как быть с тем фактом, что ЧС в жизни простых людей повторяются с пугающей регулярностью? Доколе под эгидой того, что «технологии позволяют», у нас будут укладывать в снег и асфальт, и трубы? Да, 44-й закон, он всему голова. Особенности бюджетного финансирования – про это мы тоже понимаем. И перед мужеством людей, брошенных, как на амбразуру, на срочную ликвидацию аварии, снимаем шляпу. Но почему, лишь когда жареный петух, простите, клюнул, нашелся он, этот необходимый ресурс у чиновников от ЖКХ?

Тамара ПОПОВА

Игроков

Выбрать подходящую услугу помогут отзывы только реальных клиентов. Это защитит от атак со стороны нечестных конкурентов. Напоминания о записи заказчику будут приходить в мессенджер, поэтому не придется дополнительно оплачивать SMS-информирование. На первом этапе разработка велась на собственные средства в свободное от основной деятельности время, поэтому реализация идеи затянулась. Импульсом послужил грант от Фонда инноваций, который предприниматель получил в 2022 году. Средства направили на выплату зарплат, покупку серверов и хостингов, что оптимизировало рабочий процесс.

– Мощности серверов необходимо увеличивать, – отмечает предприниматель. – Пока мы ограничены разрешением и количеством фотографий. Чтобы увеличить их объем и улучшить качество, необходимо усилить сервер. А это немалые затраты. Наш ресурс будет бесплатным для размещения услуг – это главный принцип. Модели монетизации уже продуманы – реклама или подписка на обзоры. Если проект выстрелит, то мы сможем развивать созданный портал. Но задумываться об этом пока рано.

Разработка, которая велась почти три года, сейчас на финальном этапе. Уже скоро пользователи смогут «пощупать» наш продукт. На старте приложение будет рассчитано только на российского пользователя, но разработчики настроены охватить людей всего мира. В будущем сервис планируется адаптировать к разным языкам.

Полезный ресурс

Идея второго проекта появилась у Дениса Чупахина на хакатоне. Участвовать с основной разработкой в таком формате было бессмысленно, потому что в сжатые сроки ее не реализуешь. Тогда мужчина решил создать сервис по поиску работы для айтишников.

– Делали этот проект для себя и таких же небольших компаний. От айтишников – айтишникам, – подчеркивает разработчик. – По сути, мы не придумали колесо, это все тот же сайт с вакансиями, подобные сервисы на рынке уже есть. Но по своему опыту

скажу, что порталы конкурентов либо устарели, либо не пользуются популярностью в сообществе. Я захотел создать глобальную площадку для поиска проектов и работников, где можно прикрепить резюме, рассказать о своих навыках, оставить отклик на вакансию.

Предприниматель уверен, что в первую очередь платформа поможет молодым ребятам, у которых после института еще не сформировано портфолио. Они не могут конкурировать с опытными специалистами и готовы работать над интересными проектами бесплатно, чтобы набраться опыта. Компании заинтересованы в новичках, а найти друг друга они смогут на специальном портале. Первую версию сервиса выпустили в сентябре, сейчас ее дорабатывают. Готовится к выходу глобальное обновление, основным новшеством станет поиск не только вакансий, но и конкретных проектов или подбор специалистов для определенных задач. Этой фишки нет на других площадках. – Пока создан только сайт, мобильное приложение еще разрабатывается. Выпустим его в ближайшем месяце. Но даже сейчас, на первом этапе, когда к работе еще не подключились маркетологи, немного пользователей уже зарегистрировались на портале. Кто-то даже смог найти на нем работу, – делится Чупахин.

Влад ГЕРАСИМОВ (фото автора)

МЕДИЦИНА

Мы рядом, мы с вами!

(Начало на 1 стр.)

– Отправляясь на курсы медсестер, я не думала про СВО. Но потом уехала работать в Ростов в военный госпиталь. Практических навыков хватало, но оказалась, что не готова с утра до ночи видеть изувеченных парней... На третий день у меня случилась истерика. Преподаватели БМК учили и этот опыт: пятый поток открылся блоком психологии. Без нее никак, волонтер не должен выгорать, помогая другим.

После пережитого Ольга изменила жизнь и профессию. Сейчас работает медсестрой в одной из клиник края, учится на вечернем отделении БМК.

Решение женщин стать медсестрами, чтобы помогать мужьям и братьям на фронте, директор БМК Ольга Бондаренко сравнила с подвигом Героя Советского Союза Веры Кашеевой – она ведь тоже окончила здесь краткие курсы перед отправкой на фронт.

– С начала СВО мы видели свою миссию в содействии патриотическим акциям, обучении навыкам оказания первой помощи. Важно было понять, какой контент будет востребован в зоне боевых действий. Сначала ориентировались на тех, кто уезжал на передовую, не предполагая, как вырастет наше начинание. Понимание пришло позже: сегодня наши выпускники нужны не только на фронте, но и здесь, причем во всех сферах: возвращаются домой участники СВО,



Куратор курса Ольга Марченко демонстрирует приемы сердечно-легочной реанимации.

они нуждаются в реабилитации, помощи и заботе, – констатирует Ольга Бондаренко.

Преподаватель БМК Ольга Янковская спросила как-то у одной из женщин, чей супруг погиб на СВО, зачем ей нужны курсы. Та ответила: «Я не смогла сберечь своего мужа, но, надеюсь, помогу другим».

Эта цель стала главной для всех волонтеров движения «Надежный тыл», уверена его координатор Анна Кулешова:

– Мы не хотели, чтобы воевали наши мужья и сыновья, но так вышло. Было тяжело, когда они ушли, а мы остались, не зная, как и чем их поддержать. Колледж, открыв бесплатные курсы младших медсестер, дал огромный ресурс, помогающий пережить испытания. Гордимся и нашими воинами, и волонтерами, которые доставляют туда грузы, работают в прифронтовых госпиталях. Но обращаюсь сейчас к тем, кто пошел учиться

на пятый поток: оглянитесь, ваши руки сейчас нужны и здесь, в больницах, центрах реабилитации, тем, кто вернулся с СВО, и их семьям.

КАК ПРЕКРАСЕН МИР

Приехать домой и вернуться с войны – не одно и то же. Как минимум фронтовиков здесь должны ждать врачи с программами медицинского сопровождения, специалисты

службы соцзащиты. К слову, какими реабилитационными возможностями она располагает, рассказала директор Комплекса центра социального обслуживания населения Барнаула Наталья Жмылева. Направления, хорошо работающие на мирной ниве, оказались эффективными и в этом новом деле. Система долгосрочного ухода, например, кстади для воинов с тяжелыми ранениями, пожилых людей, оставшихся

КСТАТИ

Волонтеры уже приступили к сбору новогодних подарков для воинов алтайского полка 1442, детей и пожилых людей поселка Мироновского, «зеленой зоны» этой приграничной территории. Если вы хотите внести свою лепту, свяжитесь с администраторами сообщества «Надежный тыл» в соцсетях.

без сыновей и внуков. Или семейные МФЦ края, где по принципу «одно окно» можно решить проблемы: от оформления малыша в детский сад до трудоустройства. У социального ведомства заключены соглашения со всеми другими отвечающими в регионе за жизнь и благополучие человека.

– Мы рядом и готовы помогать, – говорит Наталья Жмылева. – Социальные кураторы, волонтеры, психологи, реабилитологи, логопеды, инструкторы лечебной и адаптивной физкультуры. И когда в человеке, прошедшем войну, будь то фронтовик или его близкие, просыпаются желание и силы видеть мир прекрасным, мы счастливы.

Тамара ПОПОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)

ОСТРЫЙ ВОПРОС

Снег на голову?

Три часа школьный автобус по вине дорожников простоял на трассе, так и не доставив детей на уроки.

Шутка про то, что зима в Сибирь приходит неожиданно, все больше становится похожей на реальность. И дело как раз в работе коммунальщиков.

11 ноября мокрый снег на дорогах не дал возможности проехать школьным автобусам и подвезти детей на занятия из сел Змазнево и Голубово Заринского района. С приключениями и пробуксовками приехали дети из села Среднекрасилово в школу, опоздав к началу учебного процесса.

12 ноября картина стала еще хуже. Автобус из Голубово попросту застрял на дороге. Дети не только не реализовали свое право на образование, но и уже попали в свое первое приключение этой зимой.

Сотрудники Единой дежурно-диспетчерской службы района (ЕДДС) получают звонки от автоводителей,



Школьный автобус зимой – почти экстрим.

которые не могут преодолеть из-за гололеда подъемы в горы, а где-то снежные заносы и вовсе перекрыли дорогу. Обо всех случаях незамедлительно извещаются дорожные служ-

бы, но вот реагируют они далеко не оперативно...

При этом в крае в связи с неблагоприятными метеорологическими условиями действует режим повышен-

ной готовности. Но это, как показывала ситуация, не поставило «в ружье» Заринское ДСУ. Попытки редакции получить комментарий об обстановке на дорогах района у начальника филиала «Заринский» Северо-Восточного ДСУ не увенчались успехом – телефон не отвечал.

Сотрудники ГАИ лично взяли под контроль состояние дорог. И все же это не решает проблему со снегом. Решить ее могут грейдеры и комбинированные дорожные машины с ковшами. Как рассказали в отделе ГО и ЧС администрации Заринского района, на трассах 12-го числа работают четыре единицы КДМ, два трактора марки МТЗ, один автогрейдер и четверо дорожных рабочих. Заринский район – один из самых больших по протяженности в Алтайском крае. Занимаемая площадь – 5300 кв. м. Он простирается на 150 километров с запада на восток и на 50 километров с севера на юг. На обслуживании ДСУ в Заринском районе находится 438 километров дорог.

А теперь вопрос: достаточно ли количества имеющихся сил и средств ДСУ для поддержания дорожного полотна в удовлетворительном состоянии? И ответ на него – на поверхности... А вот кто понесет (и понесет ли?) ответственность за здоровье детей и сформированный образовательный процесс, пока нет ответа.

Напомним, что на всей территории района из-за прогнозируемых опасных метеоситуаций (снег, мокрый снег, дождь, местами сильный, метели, гололедные явления, на дорогах сильная гололеда, местами снежные заносы, местами порывы ветра 17–22 м/с) сохраняется риск дорожно-транспортных происшествий.

Как информируют в ЕДДС, наиболее неблагоприятная обстановка может сложиться на дорогах местного и регионального значения в Заринском районе, на участке дороги на трассе Мартыново – Тогул – Залесово у поворотов на села Новозарьяново и Широкий Луг. В случае происшествий звоните по номерам 101 или 112.

Ксения ЛИТВИНОВА

ГОСПОДДЕРЖКА

Помощь маме и ребёнку



Беременные женщины могут получить родовой сертификат на 12 тыс. рублей.

Родовой сертификат – это документ, предоставляющий беременной женщине право выбрать медицинское учреждение для наблюдения во время беременности, родов и профилактических осмотров ребенка в первый год его жизни. Средства за оказанные матери и ребенку услуги Отделение Соцфонда России по Алтайскому краю направит медицинским организациям. Эти

деньги разрешается потратить на консультации, услуги роддомов и детской поликлиники.

«Государственное финансирование в рамках родового сертификата составляет 12 тыс. рублей. Первые 4 тыс. рублей предназначены для женской консультации, где наблюдается беременная женщина; 6 тыс. рублей – роддому, где на свет появится малыш; оставшиеся 2 тыс. рублей – детской поликлинике», – рассказала Тамара Фролова, член Комитета Госдумы РФ по охране здоровья. Родовой сертификат формируют в электронном виде во вре-

мя первого визита в женскую консультацию или роддом. Документ состоит из трех талонов. Каждый из них заполняется при обращении женщины в медицинское учреждение, которое она для себя наметила.

Сертификат также можно оформить в детской поликлинике, где малыши проходят профилактические осмотры. Для этого нужны паспорт, полис ОМС и СНИЛС или документ, подтверждающий проживание (пребывание) на территории России.

«Раньше женщина должна была самостоятельно представлять бланк сертификата в медицинское учреждение. Сейчас это не требуется. Все необходимые данные для оплаты медицинских услуг Отделением Соцфонда России по Алтайскому краю получает автоматически. Это информация о постановке на учет в женской консультации, а также сведения о том, что роды успешно приняты и оказаны услуги по профилактическому наблюдению ребенка в первый год его жизни», – уточнила управляющий Отделением СФР по Алтайскому краю Ольга Клиндихова.

Константин ГРИШИН

ПРЕМЬЕРА

Спектакль и его соавторы



Нина (Елена Логачёва) и Арбенин (Александр Чумаков).



Нязя Звездич (Андрей Потереба) после страшного проигрыша в нарты.

Молодёжный театр Алтая в октябре представил «Маскарад» – первую барнаульскую постановку нового главного режиссера Дарьи Догадовой. Жанр спектакля определили как «монокромный трагифарс».

Если коротко, то некогда запрещенная цензурой драма Лермонтова о ревности и мести на сцене МТА превратилась в эстетское, таинственное, а порой почти гипнотическое действо, в котором уживаются и юмор, и подлинная трагедия.

В НАПРЯЖЁННОЙ ПУСТОТЕ

История дворянина Евгения Арбенина, который заподозрил свою любящую юную жену Нину в измене и отравил, а потом сам сошел с ума, действительно разыгрывается в монокромном колорите. Сцена наклонена к зрителю, непроницаемо черна и окружена длинными шелковистыми полотнощами, которые в напряженные

моменты подсвечиваются багровыми отблесками и колышутся от движения воздуха. Сценография художника Николая Слободяника вообще предельно лаконична: черный помост, на котором разыгрываются коллизии лермонтовской драмы, отмечен выразительной кривой трещиной, которая временами светится и неприятно дымится, словно под ней течет магла. И в этой напряженной пустоте сияет богатая хрустальная люстра, способная опуститься практически до пола.

Столь же монокромны костюмы персонажей, условно стилизованные Натальей Сыздыковой под XIX век. Невинность и почти ангельская сущность Нины (ее играют Елена Логачёва и Диана Зяблицкая) очевидны уже при одном взгляде на ее белоснежное воздушное платье. Баронесса Штраль (блестящая Галина Чумакова), пытающаяся подавить сильное влечение к молодому князю Звездичу, несколько раз меняет черно-белые наряды, но, как бы сдержанно они ни выглядели, спина ее всегда открыта.

Сам Звездич (Андрей Потереба/Владимир Кулигин) в открывающей

сцене своего страшного карточного проигрыша буквально разлетается крепкими молодыми людьми и неловко прикрывает грудь черными эпюлетами, а затем весь спектакль щеголяет в полурасстегнутой белой рубашке: у него здесь комичная роль невольного объекта желания. Зато застегнут на все пуговицы черно-белый импозантный Арбенин (Александр Чумаков), но его элегантно скорее способ скрыть, насколько страшным может быть этот человек. Открытый красный цвет в костюмах персонажей появляется, когда уже поздно что-то исправить.

ЗАБЫВАЕШЬ ДЫШАТЬ

Редактируя пьесу в попытках угодить цензуре, Лермонтов в какой-то момент вписал в нее Неизвестного – безымянного мстителя, чья репутацию в свете некогда уничтожил Арбенин, а он взамен хладнокровно разрушает его семейное счастье, его земной рай. С ним мы знакомимся в бессловесном пластическом вступлении под чарующую минорную музыку (она еще долго звучит в голове после

спектакля). Некто корчится, пытается сорвать с себя белую карнавальную маску, но под ней оказывается другая, а под той – застывшая белая краска, которую приходится безуспешно сдирать с лица руками.

Режиссер Дарья Догадова вообще не стесняется лобового символизма: когда муж начинает подозревать Нину в измене, она как раз возвращается с бала-маскарада с букетом белых лилий – старинным символом чистоты и непорочности. На то, что Арбенин собственными руками разрушает еще вполне возможное семейное благополучие, намекает сцена, в которой Нина из воображаемого и несуществующего будущего гуляет с белой детской коляской, а та раз с разом укатывается вниз по наклонному помосту.

Андрей Потереба своего героя – неопытного в картах и свете молодого князя играет как восторженного шеночка, который ластится к Арбенину, спасаемому его от позора, а потом волюнтерит (то есть буквально тащится по полу) за Ниной, как ему влюбились, тоже в него влюбленной. О том, что он офицер, напоминает разве что

его гордое гарцевание на тросточке. И оттого, что это дитя внушило столь сильные чувства баронессе Штраль, особенно смешно.

Впрочем, как говорила режиссер в своих интервью, каждый зритель волен по-своему прочесть расставленные ею многочисленные «манки»-метафоры и стать полноценным соавтором спектакля. Почти ровесница навеки молодого Лермонтова, Дарья Догадова к его поэтическому полноту отнеслась всерьез, найдя красивые формальные решения всех его запутанных коллизий, удачно резонирующих с романтической выпренностью текста. А еще позволила блеснуть артистам, ведь у каждого (даже у эпизодической служанки в исполнении Светланы Лепихиной) в спектакле есть памятные моменты: страстный монолог баронессы о мести женщины в обществе и ее объяснение с князем, пугающая сцена сумасшествия Арбенина, «роман» Нины, во время которого забываешь дышать.

Следующий показ спектакля «Маскарад» в Молодёжном театре Алтая состоится 28 ноября.

Любовь КАРПОВА

ВЫСТАВКА

Своя тропа к искусству

В Рубцовске начала работу выставка трех персональных «Тропами искусства».

Художники-романтики

С работами барнаульских художников Ирины Афанасьевой, Татьяны Кушпелевой и Александра Гордиенко рубцовские поклонники изобразительного искусства знакомы, но лишь по отдельным картинам, которые входили в другие экспозиции. Тем не менее посетители картинной галереи их заметили, оценили и пожелали познакомиться более детально. И вот на выставке «Тропами искусства» представлено 155 работ этих молодых интересных авторов.

Главный специалист Краеведческого музея Светлана Татарчук рассказала, что выставка носит ретроспективный характер. Художники представили работы, написанные в разные годы. Все они демонстрируют их творческий путь, искания, осмысление различных тем.

– Несмотря на то что картины разнятся по тематике, их объединяет романтическое видение мира, – отмечает специалист. – Это удивительная красота природы Ирины Афанасьевой, выразительные и эмоциональные городские зарисовки Александра Гордиенко, интерес к человеческой природе Татьяны Кушпелевой.

РЕПОРТАЖ В КРАСКАХ

Александр Гордиенко – профессиональный художник-график, иллюстратор. Он участник более 20 выставок и конкурсов в России и за рубежом.



Любимый жанр Татьяны Кушпелевой – портрет.

По словам Александра, ему интересен весь окружающий мир. Сюжеты рождаются из вида из окна, прогулок по Барнаулу, посещения других территорий. Рубцовчане, конечно же, обратили внимание на серию из 12 акварельных работ «Рубцовск за 20 минут».

«НЕСМОТЯ НА ТО ЧТО КАРТИНЫ РАЗНЫЕСЯ ПО ТЕМАТИКЕ, ИХ ОБЪЕДИНЯЕТ РОМАНТИЧЕСКОЕ ВИДЕНИЕ МИРА».

– Жанр репортажной зарисовки, или, как я его называю, гонзо-акварелистики, у меня родился как раз благодаря Рубцовску, – рассказывает художник. – Однажды мы поехали в Казахстан и всю дорогу убежали от снежной бури, но в Рубцовске она нас все-таки настигла. Город

предстал нечетким, размытым, мы проехали его минут за 20 – так и родилась эта серия.

На выставке – более 60 его работ, и, кстати, непогода отражена не только в рубцовской серии. Гостям, пришедшим на открытые выставки, Александр показал, как создаются гонзо-акварели, сделав стремительные наброски под объективом видеокамеры, изображением с которой тут же транслировалось на большой экран.

СИЛА РЕАЛИЗМА

У Ирины Афанасьевой пейзажи более спокойные, но не менее впечатляющие, особенно горная местность, которую художница очень любит. Кроме рисования, она увлекается альпинизмом, совершила немало горных походов и восхождение, что нашло яркое воплощение в ее творчестве. Автор говорит, что у альпинизма и искусства много общего – это долгий, кропотливый путь, который проходишь с самим собой.

ЭМОЦИОНАЛЬНЫЙ КОНТАКТ

Татьяна Кушпелева тоже училась мастерству у Пиргельди Широва. Она работает в смешанной технике, используя разные материалы: акварель, цветные карандаши, акрил, темпера, пастель, сепию, графит, бумагу, холст. Ее любимый жанр – портрет.

– Когда я знакомлюсь с человеком, то чувствую его энергетику. Захватывает именно эмоциональность. Не надо пытаться глубоко проникнуть в его характер, главное – считать эмоцию. Когда ты становишься с ним на одной волне, то как будто чувствуешь его изнутри и портрет получается легко, – раскрывает свой секрет художница.

Ее герои – самые обычные люди, которые встречаются на пути художницы. Кроме людей, она любит изображать животных.

В первый день выставку посетило около сотни рубцовчан. Она будет работать до 15 декабря.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ
(фото автора)

2000 ЧЕЛОВЕК
ПОСЕТИЛИ ВЫСТАВКУ «ПРИГЛАШЕНИЕ К ОБЕДУ» ИЗ РУССКОГО МУЗЕЯ

Экспозиция живописи, графики, скульптуры и декоративного искусства XIX–XXI веков завершилась в Художественном музее Алтайского края. Больше месяца алтайские зрители могли видеть подлинные произведения Константина Коровина, Петра Кончаловского, Зинаиды Серебряковой, Юрия Пименова и других мастеров, объединенные темой застолья.

КУЛЬТПОХОД

В разных техниках

Известные алтайские художники проводят мастер-классы по живописи в Индии.

Занятия проходят в колледже Saint Mary's города Хайдарабада, в одной из школ Мумбаи, институте Bombay Art Society, а также в Российском центре науки и культуры в Нью-Дели. В составе творческой делегации – живописцы Василий Кукса и Пиргельди Широв, график и дизайнер Ольга Попова, искусствовед Анна Лебедева и директор ГМИИКА Игорь Коротков. Культурно-образовательный выезд организован в рамках российско-индийского международного сотрудничества и празднования 150-летия Николая Рериха. Кроме того, с 14 ноября в долине Кулу в бывшей усадьбе семьи Рерихов начнется пленэр, результаты которого – натурные произведения художников будут экспонироваться в Индии.

Всё о домре

Всероссийский фестиваль Prima Domra пройдет в Барнауле с 15 по 17 ноября.

Среди событий, посвященных русскому национальному инструменту, – мировая премьера музыкально-драматического спектакля Кузьмы Бодрова «Алтайская расподия», написанного специально к фестивалю по поддержке губернаторского гранта, концерт «Домра – JAZZ» и финал всероссийского конкурса молодых домристов. Завершится фестиваль 17 ноября гала-концертом «Струны Евразии» с международным составом участников. Выступят исполнители на итальянской мандолине, русской домре и казахской домбре, белорусских цимбалах и монгольском ючине.

Мария ЛЕОНОВА

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёво, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (rekлама22@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 3010181020000000604,
БИК 040173604, ИНН 222503653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 19 126 экз.
Индекс П0300 (73652 – льготный).
Тираж – 18 762 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж – 364 экз. Заказ № 9204. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
БЕЙСК – П.П. Сидоренов – 8-960-943-4187
ЗАРИНСК – К.В. Литвинова – 8-923-167-7068
НАМЬНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Мановича – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – 8-923-654-3885

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёво, 105.

АФИША

МУЗЕИ



КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, пр. Красноармейский, 28, ул. Ползунова, 39, тел. 20-51-43.

Выставка «Народ Хакасии, рождённый степным ветром» из собрания Хакасского национального краеведческого музея, Абакан (0+).

Художественная выставка «Алтайское. Родное. Моё» (0+).

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

13–16 ноября музей закрыт. С 17 ноября: «Мягкая сила» – выставка-конкурс современного художественного войлока (0+).

«Магия света и красота» (0+). Живопись Ильзе Рудзите и Леопольда Цесюлевича из фондов музея.

Выставка одной картины: Юрий Кугач. «Московская улица. XVII век» (0+).

17 ноября. 12.00 – мастер-класс по изготовлению панно из войлока (0+).

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.

«Сила Алтая» – выставка Евгения Кузнецова (0+). Живопись.

«Надежда Царина. Просто любимая актриса» – выставка к юбилею актрисы краевого театра драмы (0+). Фотографии, афиши спектаклей, сценические костюмы.

15 ноября. 15.00 – лекция искусствоведа Любови Норелене «Архип Куинджи и его ученики».

16 ноября. 13.00 – экскурсия «Наследие В.М. Шукшина в российской культуре» (12+). 15.00 – концерт учащихся Барнаульской музыкальной школы № 2 (6+).

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 22-66-83. «Семейный альбом. Дорогами детства» – персональный проект члена Союза художников Ольги Поповой (0+). Около 60 графических работ.

ГАЛЕРЕИ



ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6т, тел. 8-996-303-4759.

До 17 ноября. Выставка «Искусственный интеллект: художник или машина?» (12+).

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

«На лоне праздной тишины» – выставка Алексея Чеканова (1968–2023). Более 400 картин-малышек, архивные фотографии и дневниковые записи художника.

ТЕАТРЫ



ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодёжная, 15, тел. 36-97-13.

15 ноября. 18.30 – «Квадратура круга» (16+).

16 ноября. 17.30 – «Антигона» (16+).

17 ноября. 17.30 – «Кое-что о том самом и не только» (12+).

20 ноября. 18.30 – «Провинциальные анекдоты» (16+).

21 ноября. 18.30 – «Авиатор» (16+).

МОЛОДЁЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-03.

16 ноября. 12.00 – «Сказка о царе Салтане» (6+).

17 ноября. 12.00 – «Удивительное путешествие кролика Эдварда» (6+).

17.00 – «Письма любви» (16+).

21 ноября. 18.30 – «Гамлет» (16+).

АЛТАЙСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

15 ноября. 18.30 – премьера «Мистер Икс» (12+).

16, 17 ноября. 17.00 – премьера «Мистер Икс» (12+).

21 ноября. 18.30 – «Бабий бунт» (12+).

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», ул. Пушкина, 41, тел. 50-20-90.

15 ноября. 18.30 – «Цветы для Эдджернона» (16+).

16 ноября. 10.30, 12.00, 14.00 – театр на подушках.

«Репка» (0+).

13.00 – «Теремок» (0+).

17 ноября. 10.30, 12.00 – «Репка» (0+).

11.00 – «Красная Шапочка» (0+).

21 ноября. 14.00, 18.30 – премьера «Метель. Шинель» (12+).

КОНЦЕРТЫ



ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

17 ноября. 18.30 – «Джазовые вечера в филармонии» (12+).

Квартет Софии Ацбеха Негра. Концерт-презентация дебютного альбома «S.A.N.».

20 ноября. 18.30 – «Торенка» (6+). Ансамбль русского танца «Огоньки».

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

Всероссийский фестиваль Prima Domra.

15 ноября. 18.30 – премьера «Алтайская расподия» (6+).

Музыкально-драматический спектакль композитора Кузьмы Бодрова. При участии ансамбля современной хоровой музыки Alto Solo, оркестра «Сибирь», Екатерины Мочаловой (домра), Юлии Ръжинской (народный голос).

16 ноября. 17.00 – концерт «Домра – JAZZ» (6+).

17 ноября. 17.00 – гала-концерт «Струны Евразии» (6+).

ПЛАНЕТАРИЙ



Пр. Ленина, 19, тел. 61-10-65.

17 ноября. 11.00 – «За краем неба» (6+). 13.00 – «Вода – чудо природы» (6+). 15.00 – «Предание о звездах» (12+).

Подробная программа: planetarium22.ru.

Алтайская ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

12+

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Регистрационный номер ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.